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Hallgatoi tajékoztato

A jelen bemutatoban talalhatéo adatok, tudnivalok és
informaciok a szamonkérendo anyag vazlatat képezik.
Ismeretiik sziikséges, de nem elégséges feltétele a
sikeres zarthelyinek, illetve vizsganak.

Sikeres zarthelyihez, illetve vizsgahoz a jelen bemutato
tartalman feliil a kotelezo irodalomként megjelolt anyag,
a gyakorlatokon szoban, illetve a tablan atadott
tudnivalok ismerete, valamint a gyakorlatokon megoldott
példak és az otthoni feldolgozas céljabol kiadott feladatok
onallo megoldasanak képessége is sziikséges.
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Kivetelkezelés (1)

o A kivetelek egyrészt nem vart, rendkiviili események,
masrészt a kezelésiikre szolgalo specialis osztalyok

— Segitsegikkel a hibakezelés elkilonitheto a program logikajatol és
egyseges, strukturalt modon kezelhetok a felmeriilo események

o A kivetelkezeléssel ellatott programrészt haromféle tipusu
blokkra osztjuk fel:

— A try kulcsszoval jelolt blokk tartalmazza a ,,normal” programot

— A catch kulcsszoval jel6lt blokkok a kivéetelkezelo kodot tartalmazzak

e Egy ,try” blokkhoz egynél tobb ,catch” blokk is megadhato az egyes kivételtipusok
kilonallo kezelésére (az un. univerzalis ,,catch” blokk viszont minden kivételt kezel)

e Hasznalata nem kételez6
— A finally kulcsszoval jelolt blokkok olyan kodot tartalmaznak, amelynek
mindenképpen le kell futnia, attol fliggetlenil, hogy a ,,normal”

programrészben tortént-e rendkiviili esemény vagy sem
e Hasznalata nem kotelez6

e Hiba esetén a throw kulcsszoval hozhatunk létre kivételt
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Kivetelkezelés (2)

o A kivételkezelés menete:

— Egy ,try” blokkon beliil hiba kdvetkezik be, melynek hatasara létrejon a
megfeleld kivételosztaly egy példanya

— A program nem hajtja végre a ,try” blokk hatralévo utasitasait, hanem
megkeresi az elso olyan ,,catch” blokkot, amely képes kezelni a
bekovetkezett kivetel tipusat

» Ha nem talal ilyet az adott metddusban, akkor el0szor végrehaijtja a ,try” blokkhoz
tartozo ,finally” blokk utasitasait, majd folytatja a keresést a metodust eredetileg
hivo metddusban, és igy tovabb

e Ha megtalalta a megfelel6 ,,catch” blokkot, akkor végrehaijtja

e Ha a programban sehol sem talal megfeleld ,catch” blokkot, akkor a program leall

— A futtatdkornyezet minden programot egy univerzalis ,catch” blokkal ellatott ,try” blokkban hajt végre,
igy akkor is lekezeli a bekovetkezd kivételt, ha a program nem (de a program igy sem folytatddhat)

— A megfelelo ,,catch” blokk végrehajtasa utan folytatodik a végrehajtas
e Ha létezik a megtalalt ,catch” blokkhoz tartozo ,finally” blokk, akkor ennek az elején
e Ha nem létezik, akkor a megtalalt ,,catch” blokkhoz tartozd ,try” blokk vége utan

— Destruktor végrehajtasa kdzben keletkezo kezeletlen kivételek

e Ha az 6sosztalynak van destruktora, akkor meghivodik; ha nincs, akkor a kivétel

nyom nélkil megsziinik
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Kivetelkezeles (3)

e A futtatokornyezet sok kivételosztalyt elore definial

— Ezekbol szarmaztathatunk sajat kiveteleket
e Szarmaztatashoz az ajanlott 0sosztaly a System.ApplicationException

Object

T

Exception

SystemException v\
Zr ~ A V\ ApplicationException

ArgumentException TOException
l|¥ A
ArgumentNullException T ArithmeticException v T
ArgumentOutOfRangeException FileNotFoundException
DirectoryNotFoundException
StackOverflowException DivideByZeroException FileLoadException
OutOfMemoryException OverflowException
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Kivetelkezelés (példa)

class Matek
{
public static string Maradékképzés(int x, inty)
{
try
{
intz=x%y;
return z.ToString();
}
catch (System.DivideByZeroException €)
{
return e.TargetSite + " Nullaval sajnos nem lehet osztani.";
}
catch (System.Exception e)
{
return e.Source + " Ismeretlen hiba tortént.";
}
finally
{ Itt olyan kdédot helyezhetnénk el, amelynek
| még hiba esetén is mindenképpen le kell futnia
}
T
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Kivetelkezelés (példa)

. .y
class Kivételkezel6

{
public static void Main()

{
System.Console.WriteLine(Matek.Maradékképzés(5, 1));

System.Console.ReadLine();

System.Console.WriteLine(Matek.Maradékképzés(9, 0));

¢ Command Prompt

Fe
C:%Hallgato"05=csc kivételkezelés.cs :‘
Microsoft (R) Visual C# 2005 Compiler wversion 8.00.50727.42
Tor Microsoft (R) Windows (R) 2005 Framework wversion 2.0.50727
Copyright (C) Microsoft Corporation 2001-2005. All rights reserwved.

C:%Hallgato"05=kivételkezelés. exe
1

System. String Maradékképzés (Int32, Int32): Nullawval sajnos nem lehet osztani.
C:%Hallgatoh05>_

-
4 | b

2009.06.17.



Kivetelkezeles 1.

~

(4

" Mddositsuk az 5. témakérben készitett ,szamologép”-e ,Main’
metddusat ugy, hogy a program csak szam értékl operandust
N fogadjon el. Hiba esetén kérjen be masik operandust.

J
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A ,Main” modositasa I.

elso:System.Console.Write("Elso operandus: ");
try

{x=float.Parse(System.Console.ReadLine()); }
catch (System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas operandus!");
goto elso; }

Ertelemszeriien a masik operandus bekérése
hasonloan torténhet.
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A ,Main” modositasa I1.

bool ujra=true;

while (ujra)

{System.Console.Write("Elso operandus: ");

try
{x=float.Parse(System.Console.ReadLine());
ujra=false;
}
catch (System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas operandus");
ujra=true;

Y

}

2009.06.17.
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Kivéetelkezelés I1.

" Médositsuk a programot ugy, hogy a ,Kalk” metddus észlelje a
nem megfeleldo miveleti kddot, ilyenkor adjon hibajelzést, és a
N ,Main” metodus se irjon ki eredményt.

J
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A Szamolo, Szamolgato modositasa

public bool hiba;

protected virtual float Kalk()

{try{

switch (muvelet)

{...

break;

default: throw new System.Exception();
3

catch(System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas kod!");
hiba =true;}

return eredmeény;

h
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A Szamolo, Szamolgato modositasa

public bool hiba;

protected virtual float Kalk()
switch (muvelet)

{...
break;

default: hiba =true;}
return eredmeény;

h
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Ugyanez throw hasznalataval

public bool hiba;

protected virtual float Kalk()

{try{

switch (muvelet)
{...

break;

default: throw new System.Exception();

Hy

catch(System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas kod!");
hiba =true;}

return eredmeény;

h

2009.06.17.
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A ,Main” modositasa

float e;

Szamolgato Kiszamol= new Szamolgato(x,y,z);
Kiszamol.hiba=false;
e = Kiszamol.Kalkulala();
if (Kiszamol.hiba)

{System.Console.WriteLine("Nincs eredmeény!");}
else

{System.Console.WriteLine(x+" "+z+" "+y+" = "+ e);}
System.Console.ReadLine();
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Kivételkezelés Ia.

-~

\_

Moddositsuk a ,,Main” metodust ugy, hogy a program csak
szam értekl operandust fogadjon el. Hiba esetén kerjen be

~

masik operandust, de az 6tddik alkalommal Iépjen ki, és ekkor
mar egyeb adatot (muveleti kdd, masik operandus) se kérjen

be.

J

2009.06.17.
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Deklaracio

float e=0;

bool ujra=true;
char z="?";

int ismétles=0;

2009.06.17.
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Az elso operandus bekeérése

while (ujra && ismétlés<5)
{System.Console.Write("Elso operandus: ");
try
{x=float.Parse(System.Console.ReadLine());
ujra=false;
ismeétlées=0;}
catch (System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas operandus");
ujra=true;
ismeétlés++;}}
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A muveleti jel bekeérese

if (ismétlés<5)
{System.Console.Write("Miiveleti jel: ");
z=char.Parse(System.Console.ReadLine());}
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A masodik operandus bekérése

ujra=true;
if (ismétlés<5) ismétlés=0;
while (ujra && ismétlés<5)
{System.Console.Write("Masodik operandus: ");
try
{y=float.Parse(System.Console.ReadLine());
ujra=false;}
catch (System.Exception)
{System.Console.WriteLine("Hibas operandus");
ujra=true;
ismeétlés++;}}
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Az eredmeny kiszamitasa

Szamolgato Kiszamol= new Szamolgato(x,y,z);
if (ismétlés<5)
{Kiszamol.hiba=false;
e = Kiszamol.Kalkulalo();}
if (Kiszamol.hiba | | ismétlés>=5)
{System.Console.WriteLine("Nincs eredmeény!");}
else
{System.Console.WriteLine(x+" "+z+" "+y+" =

"+ e);}
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Tulajdonsagok (1)

e A tulajdonsagok olyan ,intelligens mezok”, amelyek olvasasat
és irasat a programozo altal megadott un. hozzaféeresi
metddusok veégzik

— Az osztalyt felhasznalo kdd szamara mezonek tlinnek
— Az osztaly fejlesztoje szamara metodusparként jelennek meg

o A hozzaférési metodusok barmilyen miveletet
végrehaijthatnak (pl. beirando adat ellenorzése, kiolvasando
adat kiszamitasa...)

— Nem célszer( hosszan tartd miveletekkel lelassitani a tulajdonsag
elérését
— Kertlni kell a felhasznalo kdéd szamara varatlan mellékhatasokat
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Tulajdonsagok (2)

e Létrehozhatok csak olvashatd vagy csak irhato tulajdonsagok

IS

— Ha nem adjuk meg az irasi, illetve olvasasi metodust, akkor csak
olvashato, illetve csak irhato tulajdonsag jon létre

e Az olvasasi és irasi metodushoz hozzaferési szint adhatd meg

— Ezzel a modszerrel példaul létrehozhatok nyilvanosan olvashato, de
csak a sajat vagy a leszarmazott osztalyok altal irhato tulajdonsagok

e Az olvasasi metddust a get, az irasi metddust a set kulcsszo

segitségével kell megadnunk

— A hozzaférési metddusokat a tulajdonsag definicidéjan belil kell
megadnunk
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Tulajdonsagok (peélda)

using System;

class Személy

{

Gyakori megoldas, hogy a nyilvanos tulajdonsag
neve nagybetlis, a hozza tartozo privat mezd
neve pedig ugyanaz kisbet(s valtozatban

private string vezetéknév = "<iirgs>";
private string keresztnév ="<iires>";

public string Vezetéknév A tulajdonsag értékét a retumn kulcsszéval
{ adjuk vissza a hivonak

get {returnvezetéknév;}
set {if (value !="") vezetéknév = value; }

} A tulajdonsag megadott Uj értékét mindig egy
public string Keresztnév value nev(i rejtett paraméter tartalmazza

get {return keresztnév; }
set  {if (value I="") keresztnév = value; }

}
. . 2 Nem adtunk meg set metodust, igy ez a
?Ubhc string Nev tulajdonsag csak olvashato
get {returnvezetéknév + " "+ keresztnév; }
}
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Tulajdonsagok (peélda)

class Személykezel6

{

static void Main()

{
Személy Pistike = new Személy();
Console.WriteLine(" Ures nevem: " + Pistike.Név);

Pistike.Keresztnév = "Istvan";
Console.WriteLine(" Félkész nevem: " + Pistike.Név);

Pistike.Vezetéknév = "Kovacs";
Pistike.Keresztnév="";
Console.WriteLine("Nevem: " + Pistike.Név);
Console.ReadLine();

} ¢ Command Prompt

Fe
} C:%Hallgato"05=csc tulajdonsagok. cs :‘
Microsoft (R) Visual C# 2005 Compiler wversion 8.00.50727.42
tor Microsoft (R) Windows (R) 2005 Framework wversion 2.0.50727
Copyright (C) Microsoft Corporation 2001-2005. All rights reserved.

C:%Hallgato"05=tulajdonsagok. exe
Jres nevem: <ires» <ires:
Félkész nevem: <ires= Istvan
Mevem: Kovacs Istvan

C:%Hallgato’ 05> f
4 | b
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Feladat

VI . , . 2 )
Modositsa a szamologep programot ugy, hogy a ,Szamolo
osztalybeli operandusok €s a muveleti kod tulajdonsagok
I nek!

N egyene )

2009.06.17.

26



Szamolo tulajdonsaggal

class Szamolo

{

protected float op1, op2;
protected char miivelet;
protected float eredmeény;

public float Op1

{ set { opl = value; } }
public float Op2

{set { op2 = value; } }
public char Mivelet

{ set { mivelet = value; }}

2009.06.17.
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Feladat

( 7 ’ 7 V 4 ’ ’ \
Modositsa a szamologep programot ugy, hogy az operandusok
szam mivoltanak ellendrzese a megfelelo tulajdonsaghoz

\tartozc') set metodusban torténjek! )
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Feladat

/Készitsen hallgatoi nyilvantartast.

A ,Hallgato” osztalyban legyenek tulajdonsagok:
Vnév, Knév, Sziilido, Sziilhely.

Valamennyi string lehet, de a Sziilido formaja 4+2+2
szamjegy, tetszoleges karakterrel elvalasztva.

Ellendrizze a megfelelo ,,set” metodusban!

"

2009.06.17.
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Feladat I1.

Készitse el ,Kollégista” osztalyt, amely a ,Hallgato” osztaly
orokose.

Tovabbi tulajdonsag:

Szobaszam.

Ehhez készitsen sajat kivetel osztalyt ,Rosszoba” néven!

2009.06.17.
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Sajat kiveétel osztaly

class Rosszoba : ApplicationException

B
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Feladat III.

/ Készitse el az ,Kiskolesz” és a ,Nagykolesz” osztalyokat, \
amelyek a ,Kollégista” osztaly 6rokosei.

Modositott tulajdonsag:
Szobaszam.

Ez ,Kiskolesz” —nél 0-nal nagyobb és 100-nél kisebb szam,
~,Nagykolesz”-nél 0-nal nagyobb és 1000-nél kisebb szam
lehet.

\_Ellendrizze a megfeleld ,set” metddusban! -
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Feladat IV.

/Készitse el a ,Kezelés” osztalyt, amelyben egy meni van \
harom meniponttal:

1. Felvitel
2. Kiiras
3. Kilépeés

A felvitel elott kérdezze meg, melyik kollegiumhoz tartozik az
illeto!

@ peldanyokat (max 25) egy tdmbben tarolja! /
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Hazi feladat 1

Készitsiink egy hattértarolo osztalyt, amely fajlok listajat kezeli az alabbi
modon:

-A hattértarolonak van egy maximalis tarolokapacitasa, melyet csak
-konstruktorban lehet beallitani

- Van egy Format() metodusa, mely iiriti a fajlok listajat

-Van egy MaximalisKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a
maximalis kapacitas értékeét

-Van egy SzabadKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a
meghajto szabad kapacitasat

-Van egy FoglaltKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a tarolt
-fajlok dsszméreteét

-Van egy Hozzaad() metodusa, amellyel Gj fajlt lehet hozzaadni, ha
ugyanilyen nevi fajl nincs még a hattértarolon, illetve az uj fajl elfér a
hattértarolon

-Van egy Keres() metodusa, amely egy megadott fajlnév alapjan megkeresi
és visszaadja a fajlt

-Van egy Torol() metodusa, amely letorli a megadott fajlt, amennyiben
létezik

A fajlok jellemzoi a kovetkezok:

- Van neviik és méretiik

- Van2eyysegy CsakOlvashato, Rendszer és Rejtett attributumuk 34



Hazi feladat 2

Fejlessziik tovabb az alap hattértarolo osztalyt Floppy osztallya az alabbi
modositasok szerint:

- A floppy mérete 1440KB

-A floppy-nak van irasvédo toldkaja, amely ha ,irasvédett'“allapotba keriil,
akkor a floppyn sem a Format(), sem a Hozzaad(), sem a Torlés() nem
mikodik

Fejlessziik tovabb az alap hattértarolo osztalyt DVD osztallya az alabbi
modositasok szerint:

- A DVD mérete 4700MB

-A DVD alapbol még irhato, torolheto, de miutan meghivjuk a Zarolas()
metodusat (DVD felirasa), akkor utana mar nem hasznalhato rajta sem a
Format(), sem a Hozzaad(), sem a Torol() (,,egyszer irhato DVD")

- A zarolt DVD szabad kapacitasa mindig 0 legyen

Fejlessziik tovabb a DVD osztalyt DVD-RW osztallya az alabbi modositasok
szerint:

-A DVD-RW tobbszor is irhato DVD, ezért van egy Megnyitas() metodusa is.
-Ekkor a DVD lemez visszaall egy iires alapallapotba.
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Hazi feladat 3

Fejlessziik tovabb az alap Hattertarolo osztalyt HDD osztallya a célnak
megfelelo madositasok szerint.

Fejlessziink ki egy Szamitogép osztalyt az alabbiak szerint:

-Tobb hattértarolodja is lehet, melyek egy Felcsatol() metodus segitségével
lehet csatolhatok a géphez

-Van egy Osszkapacitas tulajdonsaga, amely megadja az dsszes
hattértarolo teljes kapacitasanak dsszegét

-Van egy SzabadKapacitas tulajdonsaga, amely megadja az dsszes
hattértarolo teljes szabad kapacitasanak dsszegeét

-Van egy FoglaltKapacitas tulajdonsaga, amely megadja az dsszes
hattértarolo teljes foglalt kapacitasanak 0sszegét

-Van egy Archival() metodusa, mely a megadott fajlt megkeresi a
hattértarolok valamelyikén, majd a megadott masik hattértarolora a
megfelelo modon archivalja a fajlt. Amennyiben nem adunk meg masik
hattértarolot, a metodus keres egy masik hasznalhato hattértarolot és oda
végzi el az archivalast.
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